

春节前夕,首届“八一勋章”获得者、火箭军某旅原一级军士长王忠心回到老部队看望战友——

“导弹兵王”的新期待

■康子惜 本报记者 王凌硕

春节前夕,南国某地细雨绵绵。清晨6点半,王忠心驱车赶往老部队——火箭军某旅,奔赴一场约定。

得知老班长今天“回家”,该旅官兵早就在营区整齐列队、翘首以盼。尽管寒意阵阵,但大家心里燃着一团火。

王忠心入伍34年,从普通一兵成长为全军闻名的“导弹兵王”,带出300多名导弹技术骨干,多次执行重大任务,参加过1500多次实装操作,从未下错一个口令、做错一个动作、报错一个数据。

2020年,执行完最后一次发射任务,王忠心光荣退休。临别之际,他与战友约定,每年回老部队看看。

“到了!到了!”车子缓缓停在旅旅忠心上,等候多时的战友们激动起来。

走下车,王忠心看着眼前熟悉的一切:醒目的“八一勋章”雕塑、宽阔的忠心广场、铭记荣誉的“砺剑长廊”……一切都还是原来的模样。唯一让他感到陌生的,是很多新面孔——

有刚下连的新战士,有2024年毕业的新干部,还有即将走上骨干岗位的预任新班长。大家围坐在广场,等待今天这场“砺剑”故事会的主角——老班长王忠心为他们授课。

“遇到困难不要轻言放弃,学不懂的问题不搞清楚不罢休。”王忠心将自己的成长经历娓娓道来。刚入伍时,只有初中文化的王忠心,面对的是导弹部队最难的测控专业。但他并未放弃,而是刻苦学习、深入钻研,硬是将20多本专业教材一点一点“啃下来”,将10万字的操作规程熟记于心。在王忠心看来,选择成为一名火箭兵,就要把兵当到极致,把专业学到极致,把操作练到极致。

故事会现场,官兵被老班长敬业精业的精神深深打动,预任新班长苏建华也是其中之一。

互动环节,苏建华第一个站起来分享自己的奋斗足迹:“老班长,过去一年,我和战友在炎热的深山密林淬炼,在漫天飞沙的戈壁荒漠驰骋,在冬日的比武场上亮剑。年底,不仅自己被评为‘四有’优秀士兵,所在班也荣立集体三等功……”

苏建华的分享激发了在场官兵的互动热情,大家争先恐后地向老班长



报告喜讯:“我第一次以班组长身份,圆满完成全流程战斗发射演练任务。”我登上了发射专业比武擂台,取得了第一名的好成绩……

“好!好!好!希望你们快速成长起来,早日独当一面,担起强军重任!”每一名年轻战友的发言,王忠心都听得认真。

得知老班长回营,王忠心的徒弟们都赶了过来。

牛永春是王忠心的“得意门生”,如今已晋升一级军士长。多年来,他先后经历6次换岗,次次都将岗位打造成放心、托底的安全号位。

“老班长,我没有给你丢脸!”紧紧握着王忠心的手,牛永春激动万分。不久前,牛永春执行一项风险系数极高的任务。他连续熬了多个通宵,方案改了十几遍,最终圆满完成。

“危险面前勇于担当,你们在任务一线发挥了关键作用。”听到老战友的新成绩,王忠心很欣慰。

一番互动交流过后,大家把王忠心请到“高级军士创新工作室”。在这里,高级军士群体获得的科研革新、战备训练、比武夺魁成果琳琅满目。这些奖杯、证书、论文和新装备,都是该旅审核后展示出来的,只为让老班长看到高级军士群体的新面貌。

在新装备展示区,实验桌上的一台某型检测装备吸引了王忠心的目光。当年,为得到某线路准确数据,王忠心和战友反复研究分析,致力研发一种

能够缩短该数据测试时间的新装备,花费了很大心血。但受技术限制,直到王忠心退休时,这一愿望都未能实现,这也成为他多年来的遗憾。

“现在,您的这个设想已经成功应用到部队建设中。这些年,‘高级军士创新工作室’的近百项革新成果,都被推广应用,为备战打仗提供了有力支撑。”听着战友的介绍,王忠心感慨万千——

“这次回到老部队,最大的感受就是踏实放心!虽然我退役了,但我的身后有一群更加过硬的战友,他们个个顶个的棒,个个都比我强!”

“老班长,送您一个礼物!”活动结束,大家为王忠心送上一本老部队的高级军士群体风采集。王忠心将这本册子捧在手中,一页一页认真翻看,心中燃起了更多新期待——

“来年,我们再相聚时,希望看到你们再立新功!”临别之际,王忠心和战友的这个约定,让记者深刻感受到,强军路上,一代代导弹兵就是在这样的传承中铆定深山战位,托举大国长剑腾飞。

上图:王忠心(右一)参观“高级军士创新工作室”。

代龙富摄



请扫描二维码
浏览更多内容

八一——在习近平强军思想指引下 奋进强军路 打好攻坚战

要聚焦能打胜仗,牢固树立战斗队思想,坚持战斗力标准,深化军事斗争后勤准备,加快融入联合作战体系,积极开展实战化训练,提高一体化联合保障能力,确保随时拉得出、上得去、保得好。

——习近平

「油龙」奔涌向战场

来自联勤保障部队某输油管线团的观察报告

■本报记者 李力迪 杨伦 特约记者 汪学潮

速穿好防护服出补漏。同时,另一名战士操控载重无人机,前送抢修器材。很快,漏点被封堵,“油龙”恢复奔涌状态。

打仗就是打保障。面对建设现代化联勤保障力量的新要求,新时代管线兵在习近平强军思想指引下,聚焦如期实现建军一百年奋斗目标,加速提升保障能力,确保战斗发生在哪里,管线就架到哪里;战线延伸到哪里,油料就输送到哪里。

转型方向标定实战靶标

2018年,在改革强军的浪潮中,该团应运而生。班底是两个仓库下辖的两支管线队,包括领导班子在内的其余官兵均从多个部队抽组而来,业务能力相对薄弱,基础参差不齐。

转型之路充满挑战。组建半年后的一次联合训练,该团官兵虽然作为作战要素参训,但由于与保障对象对接不充分、保障链路不畅通,仅仅亮了个相就收尾,难以融入体系。那一刻,大家倍感压力。

“绝不能双脚迈进联战联保的门槛,脑袋还停留在过去单打独斗的单一保障思维。”该团党委一班人深感使命如山,“部队战斗力建设等不起、慢不得,必须深入学习贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,打造一支全时待战、全域保障的新质保障力量,充分发挥战场联合保障效能。”

痛定思痛。他们开办“联勤讲武堂”,邀请其他军兵种部队指挥员讲联合作战知识和联合保障需求;建立联合协调机制,与保障对象互设联络员,共同修订联合保障方案……转型方向标定实战靶标,该团融入联合作战的探索不断深入。

输油管线是输送“战争血液”的“大动脉”,管线铺设质效直接影响战争进程甚至胜负。“如何确保战线延伸到哪里,保障就跟到哪里,油料就及时输送到哪里?”

向战发问,该团党委一班人认识到,提高一体化联合保障能力,必须向科技创新要战斗力。

他们探索将过去繁杂的人工勘察计算工作,交给测绘卫星、无人机和计算机信息软件完成,破解传统人工工作效率低的问题。同时,派技术保障

室干部赴科研机构、军队院校和相关单位学习深造,开发出野战输油管线辅助决策系统。

“利用该系统智能勘察选线,只要输入起点和终点,几条预选线路就会呈现在指挥系统屏幕上,线路优劣、泵站位置、注意事项等清晰明了。”该团领导说。科技为保障力赋能,部队参加上级组织的联合训练时,选线质效明显提升。

“如期实现建军一百年奋斗目标,必须加速将科技转化为战斗力。”面对转型建设中的一个难题,该团牢固树立科技是核心战斗力的理念,充分发挥科技赋能效益。针对管线铺设持续作业时间长、强度大等特点,他们引进穿戴式单兵机械外骨骼助力系统,增强单兵负重作业能力,缩短了管线铺设用时。

复合型人才培养加速成长

清晨,伴随车辆轰鸣和急促的脚步声,一场野战多源供电保障训练随即展开。

启动柴油发电机、展开光伏板、联接储能装置……面对复杂的电路和操作界面,该团官兵作业有条不紊。带队的二级军士长刘颖告诉记者,如今实施多源供电保障,用时比装备刚列装时明显缩短。

保障效率提升,得益于该团复合型人才加速成长。

调整改革后,战士卜祥彪转隶来到该团。临时的营区、陌生的环境、全新的战友,一度让他不太适应。

(下转第二版)

下图:抢修训练。

本报特约记者 汪学潮摄



请扫描二维码
浏览相关视频



请扫描二维码
浏览更多内容



边关军民情谊深

■本报记者 郭丰宽 李蕾

听完卓指导员的讲述,在场人员纷纷脱帽、鞠躬……

高继友牺牲后,官兵和牧民相继为他修建了“爱民碑”和“爱民亭”。每当新兵下连、老兵退伍,连队都会组织大家到这里聆听高继友的事迹。逢年过节,营区周边的牧民也会自发前来祭奠。

卡鲁河奔流不息,连队官兵的爱民故事仍在续写——

2023年,一场狂风席卷卡鲁河谷,牧民米·乌拉家的房子被吹塌。“寒冬将至,我们不能让群众挨冻。”该连连长、指导员各带领一支党员突击队,采取两班倒的方式帮助他重建家园。在寒冬来临前,米·乌拉一家住进了温暖的新房。

在该连荣誉室,整齐叠放着一摞绣着“爱民拥军”字样的手帕。

“这99块手帕,记录着连队第10任军医张鸣一的故事。”卓指导员说,张鸣

一在连队任职期间,先后为驻地牧民群众接生过99个孩子。每个孩子出生后,其母亲就会送给张鸣一一块自己缝制的手帕。

漫步该连营区,记者看到,这里还建起了“惠民驿站”,可为牧民、护边员提供中转住宿、快递收发、物资采购、体检看病等服务保障。

辞旧迎新、欢度佳节之际,同样的鱼水深情,也在另一个边关军营驻地持续升温。

这天,在西藏米林县琼林村,西藏军区某边防连官兵,随着欢快的乐曲,与村民手拉手跳起锅庄舞。

以放牧为生的琼林村村民,曾经“逐水草而居”。现在他们把家安在该连营区附近,过上了安稳的生活。

“我们能过上今天的幸福生活,离不开部队官兵的帮助。”琼林村村民说。

(下转第二版)

八一锐评

以铁的纪律持续净化节日风气

■张进崎

元旦前夕,中央纪委国家监委公开通报7起违反中央八项规定精神典型案例,起到了极强震慑作用。纪检监察机关紧盯关键节点、曝光典型案例,再次释放了以铁的纪律持续净化节日风气的鲜明导向。广大党员干部要时刻绷紧遵规守纪这根弦,自觉做到知敬畏、存戒惧、守底线。

廉洁不廉洁,关键看过节。对军

队党员干部来说,春节既是要过好的“年关”,也是必须守住的“廉关”。越是节假日等重要节点,越要寸步不让,纠治“四风”。对“四风”问题,既不能抱有侥幸心理,更不能搞变通执行。“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”,党员干部一旦在小事小节上失守,久而久之,难免坠入腐化堕落的深渊。

节日期间,各级党员干部要不断

强化纪律意识、规矩意识,时刻保持清醒头脑,从我做起、从小事做起,坚守正道、弘扬正气,自觉筑牢拒腐防线。同时,各级纪检监察机关要加强对纪律监督,及时发现和纠正各种违规违纪问题。唯有如此,才能进一步营造风清气正的节日氛围,展现作风和纪律建设新成效,确保人民军队始终纯洁光荣。